

ИЗТОКЪ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ И КУЛТУРА

Издава Теодоръ Милевъ.

Абонаментъ: за година 100 лева; за 6 месеци 55 лева
за странство: 150 и 80 лева. — за учащи се 80 и 40 лева

ЕДИНЪ БРОЙ 3 ЛЕВА

Редакция и администрация: булевардъ Мария Луиза, 53.
София

СЪДЪРЖА

1) Позивъ отъ Съюза за Културна общественостъ. 2) Стихотворение, писма и мисли отъ Хр. Ботйовъ по случай 51-та годишнина отъ смъртта му. 3) Разтление отъ д-ръ Ас. Златаровъ. 4) Ботйовъ, другитъ и ние отъ П. Господиновъ. 5) Поклонъ отъ Вл. Русалиевъ. 6) Духътъ на Прометей отъ Ц. Минковъ. 7) Театрални задачи отъ П. Захариевъ — Чемера. 8) Между книгитъ и списанията отъ Ив. Знахаръ.

Паметта на Хр. Ботйовъ. — Зовъ за културна общественостъ



Хр. Ботйовъ.

БОРБА

Въ тѣги, въ неволи, младостъ минува,
Крѣвта се ядно въ жили вълнува,
Погледътъ мраченъ, умътъ не види
Добро ли, зло ли насрѣща иде...
На душа лежатъ спомени тежки,
Злобна ги память често повтаря,
Въ гърди ни любовъ, ни капка вѣра,
Нито надежда отъ снѣ мъртвешки
Да можешъ свѣсенъ човѣкъ събуди!
Свѣснитъ у насъ считатъ за луди,
Глупецътъ вредомъ всѣки почита:
„Богатъ е“, казва, па го не пита
Колко е души изгорилъ живи,
Сироти колко той е ограбилъ
И предъ олтарътъ Бога измамилъ
Съ молитви, съ клетви, съ думи лъжливи.
И на общественъ тоя мжчителъ
И попъ, и черква съ вѣра слугуватъ;
Нему се кланя дивакъ учителъ,
И съ вестникаринъ ведно мждруватъ,
Че страхъ отъ Бога било начало
На всѣка мждростъ... Туй е казало
Стадо отъ вълци въвъ овчи кожи,
Камѣкъ основенъ за да положи
На лжжи святи, а умъ човѣшки,
Да скове на вѣкъ въ окови тежки!
Соломонъ, тоя тиранъ развратенъ,
Отдавна въ рая нейде запратенъ
Съсь свойтъ притчи между светцитъ,
Казалъ е глупостъ между глупцитъ,
И неа свѣта до днесъ повтаря —
„Бой се отъ Бога, почитай царя!“

Свещенна глупостъ! Вѣкове цѣли
Разумъ и съвестъ съ нея се борятъ!
Борци сж въ мжки, въ неволи мрѣли,
Но, кажи, — що сж могли да сторятъ?
Свѣтътъ привикналъ хумотъ да влачи,
Тиранство и зло и до днесъ тачи;
Тежка желѣзна ржка цѣлува,
Лъжливи уста слуша съсь вѣра:
Мълчи, моли се, кога те биятъ,
Кожата да ти одере звѣра
И крѣвта да ти змии изпиятъ, —
На Бога само ти се надѣвай:
„Боже помилуй — грѣшенъ съмъ ази“,
Думай, моли се и твърдо вѣрвай —
Богъ не наказва когото мрази...
Тѣй вѣрви свѣтътъ! Лъжа и робство
На тая пуста земя царува!
И като залогъ изъ родъ въ потомство
День и нощъ — вѣчно тукъ преминува.
И въ това царство кърваво, грѣшно,
Царство на подлостъ, развратъ и сълзи,
Царство на скърби — зло безконечно! —
Кипи борбата и съ стѣпки бързи
Вѣрви къмъ своя свещенъ конецъ...
Ще викнемъ ние: „хлѣбъ или свинець!“

Д-ръ Ас. Златаровъ

РАЗТЛЕНИЕ

Живѣемъ въ пълна морална покруса! Наближава день, когато на народа се дава право да каже въ какви ржце иска да положи сѣдбата си и да даде знаме на тия, които ще посочи като свои избраници! И вмѣсто день на гражданско просвѣтление, на воля за здравъ общественъ гласъкъ, тѣжнитъ дни които живѣемъ, правятъ да се сви-ва въ болка сърцето ни, като спомнимъ, че иде тоя часъ!

Защото никога безпжтицата, користнитъ смѣтки, партизанската по-квара, нечиститъ ржце, престѣпно-то крѣвосмѣшателство и липсата на гражданска доблестъ, не сж давали толко показъ, както въ тия предизборни дни!

Не сж ли страшни тия констатации, които четемъ въ единъ партиенъ листъ: „Като четете партийнитъ възвания и платформи вие просто недоумѣвате: политическия глорезъ ви говори за миръ, разбойникътъ — за редъ законностъ и пестеливостъ, диктаторътъ — за демокрация, похитителътъ-насилникъ — за права и свободи, престѣпникътъ — за защита на закона. Никога не сж липсвали обещания, увѣрения и клетви и винаги народътъ е билъ излъгванъ. Взиматъ му довѣрието въ името на мира, за да отварятъ война и да го хвърлятъ въ катастрофа; повличатъ го подъ знака на народовластие, за да ограничатъ правата и свободитъ му и да унищожатъ малкото придобивки въ нашия политически животъ; побеждаватъ го въ името на спасението, за

да се превърне страната въ воененъ лагеръ!“

Страшни сж тия думи, защото истината говори въ тѣхъ!

Настоящата изборна кампания дойде, за да ни увери, че сж-окончателно фалирали партийнитъ ни водачи, че и малкиятъ престижъ съ който сме ги окжтвали въ миналото е било наша слѣпота. Силнитъ, честнитъ, чиститъ се познаватъ въ дни, когато арената на борбитъ може да поиска жертва и да бжде дадена тя въ името на единъ нравственъ идеалъ. Такива личности не виждаме презъ тия дни. Циничната максима, че политиката нѣма работа съ морала — е опасното вѣрую, което съсипа нашия партиенъ и общественъ животъ!

Погледнете партийнитъ вестници, спрете се предъ предизборнитъ позиви: не изтрѣпвате ли отъ ужасъ? Колко калъ, колко лъжи, колко нечисти смѣтки и алчни попълзновения се разнася отъ тѣхъ! Отрова и умрази разнасятъ тѣ и убиватъ здравитъ семена въ народната душа! Кому да вѣрва тоя народъ: на демагогътъ или на циникътъ? Толко много го лъгаха и така безчестно си играха съ него, че той стои стѣпанъ и въ безпжтица. Най-добра почва е това за социално разтление, въ което само отровнитъ плевели могатъ да поникнатъ.

Мислящитъ, незамърсенитъ, обичащитъ безъ личенъ разчетъ народа, колкото и малко да сж, виждатъ ясно на кжде води тая партизанска оргия. И се събужда у тѣхъ починътъ за дѣло. Защото, не сж

ли виновни тѣ именно, за дето стигнахме до това печално разтление? Тѣ стояха настрана, въ размисълъ само, отъ нашия дѣненъ общественъ животъ: не искаха да мърсятъ сърцата си отъ досѣга съ партизанското блато. Затова пѣкъ кормилото на обществения ни животъ заведе кораба въ тиня...

Узрѣва идеята:
Демокрация безъ култура е невъзможна!

Партийнитъ програми сж нищо: всичко сж средствата, чрезъ които тѣ се прокарватъ!

Въ името на тия начала се основава Съюзъ за културна общественостъ, който ще иска да даде наново съдържание въ обездушени-нитъ у насъ лозунги за демокрация, социална правда, икономическа свобода. Безъ да се затхва въ долнята партизанска борба, която омра-

чи обществения небосклонъ на България.

Съюзъ на честнитъ и просвѣтени усилия трѣбва, за да се почне здравото зидане въ обезвѣрената и разнебитена народна душа.

Не стане ли това — ние сме загубени! И тогава дветъ дати: хилядницата на нашата народна свѣсть и петдесетницата на освобождението ни ще бждатъ два полюса: последната — тоя на гибелта.

Не всичко е проиграно: въ народа ни има още много непохабена мощъ на която трѣбва да се даде форма — трѣбва да се циментиратъ и споятъ душитъ въ съзнание и дѣлъгъ и тогава иде нашето възраждане.

Ще ли се откажатъ отъ работа за тая велика целъ тия, които виждатъ ясно и мислятъ честно?

